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17 導関数 
基本問題 & 解法のポイント 
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これと 044 =+¢+¢¢ yyy より， ( ) ( ){ } 0222 =+++ xaaeax  

条件より，これが xについての恒等式だから， 02 =+a すなわち 2-=a  
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(1) 
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 ここで， yx 2tan= ， pp
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(1) 

（ア） 
 xと yに 0 を代入し整理すると， ( )( ) 010 =-+ qpf  

 ( ) 00 ¹f より， 01=-+ qp  1=+\ qp  

（イ） 
 yに 0 を代入すると， ( ) ( ) ( )0qfxpfxf +=  

ここで，（ア）より， qp -=1 だから， ( ) ( ) ( ) ( )01 qfxfqxf +-=  

よって， ( ) ( ){ } 00 =- fxfq  

0¹q のとき 

 ( ) ( )0fxf =  

0=q のとき 

 1=p より， ( ) ( )xfyxf =+  

  よって， ( ) ( )00 fyf =+  すなわち ( ) ( )0fyf =  

以上より， ( )xf は定数関数である。 

(2) 

（ア） 
 yに 0 を代入すると， ( ) ( )xpfxf = より， ( ) ( ) 01 =- xfp  

 ( )xf は定数関数でないから，これは任意の xで成り立つ。 

よって， 1=p  
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（イ） 
（ア）より， ( ) ( ) ( )yqfxfyxf +=+  

xに 0 を代入すると， ( ) ( )yqfyf =  

これが任意の yで成り立つから， 1=q  

よって， ( ) ( ) ( )yfxfyxf +=+  

 解法 1 
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 これとこれと ( ) af =¢ 0 より， ( ) axf =¢  

 積分定数をCとし，両辺を不定積分すると， ( ) Caxxf +=  

 ここで， ( ) Cf =0 かつ ( ) 00 =f より， 0=C  

 よって， ( ) axxf =  

解法 2 

両辺を xについて微分すると， 
( ) ( )xfyxf ¢=+¢  

xに 0 を代入すると， ( ) ( )0fxf ¢=¢  

 これと ( ) af =¢ 0 より， ( ) axf =¢  

 積分定数をCとし，両辺を不定積分すると， ( ) Caxxf +=  

 ここで， ( ) Cf =0 かつ ( ) 00 =f より， 0=C  

 よって， ( ) axxf =  
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 0=x で微分可能だから，
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補足 

数学的帰納法は結論を推測し，それを証明するものであるから， 
「 1,1 11 -== ba と ( ) ( ) nnnnn bnbbana 1,1 11 +-=++-= ++ が推測できる。 

そこでこれを数学的帰納法を用いて証明する。」で始めてもよいだろう。 

(2) 

n
b
b

n

n -=
-1

より， ( ) !1 1

1

2

2

1

1
n

b
b

b
b

b
b n

n

n

n

n -

-

-

-

-=×××   

よって， ( ) 1
1 !1 bnb n

n ×-= -  

これと 11 -=b より， ( ) !1 nb n
n -=  ・・・（答） 

 これを ( ) nnn bana ++-=+ 11 に代入すると， ( ) ( ) !111 nana n
nn -++-=+  

 よって， ( ) ( )!11 1
1 --+-= -
- nnaa n
nn （ ,3,2=n ） 

 両辺に
( ) !1

1
nn-
をかけると，

( ) ( )
( ) ( )

( ) !1
!11

!1!1

1
1

n
n

n
na

n
a

n

n

n
n

n
n

-

--
+

-

-
=

-

-
- より， 

 ( ) ( ) ( ) nn
a

n
a nnnn 1

!1
1

!
1 11 -

-
-=- --  ( ) ( ) ( )

!
1

!1
11 11

n
a

n
a

n
nnnn --

-
-=\ --  



オリジナルスタンダード数学演習Ⅲ受験編を解いてみた       http://toitemita.sakura.ne.jp 

11 

 ここで， ( ) n
nn c
n
a

=-
!

1 とおくと， nn cc
n

-= -1
1

より， 2³n のとき ( )åå
=

-
=

-=
n

k
kk

n

k

cc
k 2

1
2

1  

これと 

 

1

111

2

-=

-=åå
==

n

n

k

n

k

h
kk

　　　

 

( ) ( ) ( ) ( )

n

nn

n

k
kk

cc

cccccccc

-=

-++-+-=- -
=

-å
1

13221
2

1

　　　　　　


 

 より， nn cch -=- 11  

 これに， ( ) 1
!1

1 11
1 -=-=

a
c ， ( )

!
1

n
a

c nn
n -= を代入すると， ( )

!
111

n
a

h nn
n ---=-  

 ( ) n
n

n hna !1 1+-=\ （ 2³n ） 
これに 1=n を代入すると， 11 -=a となるので， 1=n のときもこの式が成り立つ。 

ゆえに，すべての自然数 nについて ( ) n
n

n hna !1 1+-=  ・・・（答） 


